



# 开学啦 这些安全防范要牢记



假期永远像“人参果”，当我们还没尝出滋味来的时候，暑假已经结束了。现在，想必小伙伴们已经补齐了落下的作业，熬过了那难受的第一天，坐在明亮的教室里开始新学期的征途！从本周起，我市中小学校正式开学，警方已提前加强校园的安全保卫工作，全力确保校园开学安全。同时，警察叔叔也提醒同学们：要加强安全防范意识，提高自我保护能力，防止遭受人身伤害，平安快乐地开始新学期生活。

记者 张贻富  
通讯员 康巍巍  
任巧露 李绩



宁海桃源派出所民警给学生上安全防范课。

## 防骗篇

### 别给陌生人汇款

“陈某某，你好，我是集士港××中学的老师，同时也是你的新任班主任袁老师，通知你8月29日下午2点到学校报道。”8月28日上午10时许，集士港某中学高一新生小陈接到了一个陌生的手机来电。电话一接通对方就喊出了她的名字，而且声音有磁

性。小陈便误认为其是她的班主任老师。

第二天，“班主任”又打电话给小陈：“小陈，我现在跟数学老师一起在给班级购买班级用品，现在钱不够，你能不能先帮我转2000元，你到学校我给你现金。”涉世未深的小陈心想下午就

去学校了，而且又是自己的班主任，便没有多想，按要求给对方汇了钱款。

到校后，小陈向班主任问起了上午汇款的事，班主任直呼根本没这事。小陈这才恍然大悟，知道自己上当受骗，赶忙回拨陌生电话，电话已关机。

### 【民警提醒】

开学期间是诈骗案和盗窃案的高发期，骗子们精心设计的骗局，花样繁多，具有很强的欺骗性、迷惑性。骗子往往冒充熟人、老师，以交通事故、校园事故等进行诈骗。遇到这类诈骗，广大学生和家长一定要冷静，不要盲目相信电话联系人讲述的信息，要亲自对情况进行核实。同时，与陌生人打交道时，要提高警惕，不要轻易相信对方，尤其是涉及财物、银行卡等重要事项时，更要加以防范，找理由离开或是在无法脱身时，及时向周围人求助。遇到紧急情况，要及时报警，避免受到更大的损失。

民警提醒，近段时间，外地接连发生大学生遭遇诈骗猝死的悲剧，不管是刚刚走进校园的大学生还是即将踏入社会的学生都要提高警惕，对通讯（网络）诈骗的防范知识要有充分的认识。为此，警方

总结了此类诈骗犯罪手法的基本分类，希望广大学生能据此加强防范意识——  
**1.突破心理防线诈骗。**主要有两类：一是利用人性弱点。犯罪人利用被侵害人的贪婪、侥幸、功利等人性弱点，通过“中奖”、“低价购物”、“彩票特码”、“股票内幕”等为诱饵诈骗。二是利用社会心理。犯罪人利用亲情、友情、人情等社会心理，以“故友借款”、“江湖救急”、“家人出事急救”等多种借口对受害人实施诈骗。

**2.借助信息技术诈骗。**这类诈骗主要是利用信息技术的发展，采取“广泛撒网、愿者上钩、连环诈骗”的策略，是犯罪人常用的手法之一。早期的手法如利用短信群发器、自动拨号软件等工具，实施“响一声电话”、“刷卡消费”、“提供色情服务”等，后发

展为利用VOIP（网络语音电话）及改号软件等工具冒用国家机关、金融单位等专用电话号码，以“电话欠费”、“配合案件调查”等借口对受害人进行诈骗，成为危害最大的诈骗形式之一。  
**3.利用信息不对称诈骗。**犯罪人利用各种渠道获取群众个人信息，以“帮助子女升学”、“出口退税”、“购房退税”等虚假信息实施诈骗，属于精确定位式的诈骗手法。

民警说，陌生人打来电话或通过网络联系的，只要是要求汇款或转账的，都不要随意相信，盲目地按照对方说的去做。遇到电话诈骗，最重要的就是确认，比如来电的人说是公安局，就打110确认；说是银行，就找银行确认；说是保险公司，就找保险公司确认。但要注意的是，要找正规的机构和电话确认，而不要打骗子预留的电话。

## 防火篇

### 宿舍用电要规范

去年寒假前夕，鄞州姜山某中学高二学生小秦，在宿舍楼内用“热得快”烧水时离开了寝室，导致水烧干

### 【民警提醒】

进入秋季，天干物燥，防火，历来是秋冬季防范的重点。特别是学生，更要提升防火意识，注意用火用电，做好以下几点——

**1.宿舍电器使用要规范。**学生宿舍是学生的“家”，一旦发生火灾，特别是在夜间，将对学生的生命财产安全构成严重威胁，因此，不要在宿舍生火、燃烧物品，夏天点燃蚊香时一定

要有人在场，并远离蚊帐等易燃物品。同时，不可在宿舍内使用“热得快”等小电器，以免短路，引发火灾。

**2.遇到火情及时拨打119火警。**发现火情时，要大声呼喊，或敲打脸盆等能发出声响的东西，提醒更多的人，并迅速拨打“119”向消防部门报警，千万不要独自冲入火场救火，以免发生意外。

## 防盗篇

### 随手关好宿舍门

小刑是鄞州姜山某中学的一名高三学生，8月29日下午报道完后，他与室友一起到附近一家餐馆小聚，没想到晚上6点多，他回到寝室发现自己的财物被盗，损失2000多元。

无独有偶。8月31日傍

### 【民警提醒】

蟊贼最爱学校开学之际，他们会趁着忙乱光顾学生宿舍、体育场馆等场所，如果被人发现，他们就会找借口逃走，一旦屋里没人或无人留意，他们就迅速下手，偷走手机、笔记本电脑等财物。因此，学生朋友要注意——

**1.贵重物品藏妥当。**人离开时，手机、笔记本等贵重物品不可随意放在宿舍桌上，应随时放进抽屉，并锁好。

**2.养成随手关门好习**

惯。如果寝室里没有别的同学，应该养成离开寝室随手关门、锁门的好习惯。如果在宿舍楼内看到可疑人员，应及时告诉宿舍管理员。

**3.提高自身防盗意识。**同学们在打球、踢球时，习惯把手机等小物件放在场边，这样很容易丢失。因为环境开阔，身边人又多，学生在运动时很少有防范意识，就给了混迹于学生中的蟊贼以可趁之机。因此，去运动时就别带贵重物品了，以防丢失。

## 交通安全篇

### 遵章守法最重要

随着9月1日中小学开学，校园周边再次出现时段性车流高峰。为保障校园周边道路交通安全、有序、顺畅，交警部门在加强管理和疏导的同时，也需要广大学生和家长密切配合，做好以下几点：

**1.克服浮躁情绪。**学校周边交通压力较大，遇到车辆行驶缓慢或等待时间较长，一定要克服浮躁情绪，不要盲目超车、加塞或并线，应服从现场交警或协警的指挥，耐心排队等待。

**2.开车门时要注意。**现在，许多人驾车送孩子上下学，有一个环节的安全容易被忽视——开车门。孩子在

下车门前往往不看周围情况，比如车后是否有行人和车辆等，很容易发生意外。为了孩子的安全，请家长在下车前多叮嘱一句，必要时帮助孩子打开车门，莫让意外忽视而发生。

**3.不要横穿马路。**年纪较小的孩子，在下车后往往不看周围情况，直接跑过马路，这样非常危险，来往的司机若避让不及，极易发生事故。

**4.接送孩子要遵守交通秩序。**这里要跟家长说明的是，为保障校园周边道路安全、通畅，请规范停车，如交通流量较大时，请自觉排队，依次通行，同时配合现场交警的指挥疏导。

